

文明实践持续走“新” 时代新风不断润“心”

——青海省海北藏族自治州推进新时代文明实践工作走深走实

◎樊永涛

航拍同宝山红色研学基地

近年来，青海省海北藏族自治州（以下简称海北州）聚焦群众精神文化需求与基层治理痛点，构建覆盖县、乡、村三级的新时代文明实践体系。通过理论宣讲、乡风文明、文化建设、志愿服务四大举措，推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”，让文明新风在金银滩草原生根发芽，为建设和美海北注入强大精神动力。

理论宣讲：党的声音传遍高原

海北州坚持“群众在哪里，宣讲就到哪里”，通过“理论+文艺”“线上+线下”“党建+典型”融合模式，让理论宣讲鲜活可感。

融合创新，让理论“活”起来。州委宣传部联合多部门推出生态文明情景党课《在那遥远的地方》，以“情景再现+实景影像”整合青海湖保护、祁连山国家公园等本土案例，生动诠释“绿水青山就是金山银山”。门源县深度整合红色资源，自2021年起先后编创3堂红色情景党课，在省内外巡讲70余场，现场观众达1.6万余人次，网络点击量超160万次，其中2堂被纳入省级示范课。州民族歌舞团将“广场”变“课堂”，用快板、小品、歌舞等形式宣讲政策，让群众在欢声笑语中受教育。

线上线下，实现宣讲全覆盖。线下，干部深入乡村镇村社，结合“两讲四促”等活动宣讲政策精神。门源县构建“县级宣讲团+乡镇宣讲队+村社宣讲员”三级体系，打造“县委理论宣讲团”“马背宣讲队”等10余支特色队伍，累计宣讲2万余场。祁连县野牛沟乡达玉村的“马背宣讲队”，骑行在平均海拔3930米的山路，用藏语为牧民讲解乡村振兴、生态保护等政策。线上，海晏县试点“AI数字人政策宣讲员”24小时播报就业指南；海北法治直播间通过短视频普法，累计观看超5万次。

党建引领，典型带动增实效。州委出台《加强新时代理论宣讲工作的十条措施》，将宣讲细化为38条具体任务，纳入年度考核。同时邀请道德模范、身边好人参与宣讲，让刚察县辅警尔布藏尼玛极寒中救人的事迹、门源县村民马志莲孝老爱亲的故事等成为感人教材。祁连县“三老人员”宣讲团（老党员、老干部、老模范）用“家常话”讲政策，被中宣部授予“基层理论宣讲先进集体”。海晏县西海镇城北社区创新“喧板来”活动，通过定期聊天、议事，解决群众实际问题。

海北州以新时代文明实践阵地为依托，通过制度规范与激励引导，培育文明乡风，构建共建共治共享治理格局。

夯实阵地，筑牢文明基石。海晏县作为全国新时代文明实践中心建设试点县，高规格打造“一中心三区三馆”，建成实践中心1个、所6个、站36个，挂牌率与覆盖率均达100%。这些阵地融合理论宣讲、志愿服务、文化活动等功能，培育了西海镇“聚贤议事会”等特色服务品牌。

立规明约，治理有章可循。全州修订

214个村和28个社区的村规民约，充实铸牢中华民族共同体意识、培育和践行社会主义核心价值观等内容，明确彩礼、宴席等倡导性标准，抵制高价彩礼、大操大办。全面推行“一约四会”（村规民约，红白理事会、道德评议会、村民议事会、禁毒禁赌会），其中“一约一会”实现全覆盖，“一约四会”建成率达70%。刚察县泉吉乡新泉村依托红白理事会，将丧事费用从数万元降至约4000元，宴席极大简化。

积分激励，激发参与热情。推广“积

分超市”模式，将文明行为量化。门源县建成117家“爱心超市”，将抵制高价彩礼等纳入积分管理。祁连县建成45个“积分超市”，累计兑换1982次，惠及群众5162人次。刚察县吉尔孟乡推出“彩虹超市”，实行“十户联保”机制；果洛藏族自治州麻求村推行“绿色积分”，村民可通过参与环境整治等换取生活用品。海晏县金滩乡推行“六小”工作法（排除小隐患、调解小纠纷等），使97%的矛盾纠纷实现当日化解。

志愿服务：爱心暖流涌动高原

海北州构建完善志愿服务体系，围绕生态保护、扶老助残等领域常态化开展活动。

志愿服务体系不断完善，品牌效应凸显。全州建成覆盖县、乡、村三级的文明实践体系，打造“8+N”志愿服务队伍，现有568个团队2.1万余名志愿者。培育“擦亮天境”“文明大篷车”“文明交通劝导”等一批志愿服务品牌。

门源县在原有新时代文明实践“中心+所+站”阵地基础上，下设理论宣讲、关爱行动等10支直属志愿服务分队，并建立“橙色护路”“花海益行”志愿服务队等5支特色志愿服务分队，组织开展文明交通劝导、乡村振兴、文化服务等志愿服务活动2万余场次，志愿服务多点开花，惠及群众。海晏县注册志愿服务队伍130支，3000余名志愿者开展活动近2000场次。

生态保护志愿服务成效显著，守护绿色家园。海晏县秉持“一代接着一代治”的精神，累计治理沙化土地56万亩，沙区总面积压减至92.6万亩，林草覆盖率超40%，实现从“沙进人退”到“绿进沙退”的历史转变；投资900万元建成克土“两山”理论教育实践基地，承办研学活动74期，培训学员近5800人次。刚察县青海湖国际志愿者实践站自2024年5月投运以来，招募志愿者71人，通过红外相机首次成功捕获青海湖地区雪豹影像，为高原生物多样性保护提供数据支撑。祁连县选聘1355名生态管护员，实施网格化管理，配备摩托车、卫星电话等装备，构建“三网合一”的立体化资源管护模式，24名生态管护员穿梭在祁连山国家公园甘青交界腹地，守护着这片土地的生态安全。

扶弱助困，传递社会温暖。共青团刚察县委组织“金晖行动”，青年志愿者每周赴敬老院开展生活照料、亲情陪伴；开设“春雨课堂”，为福利院儿童辅导课业。祁连县开展“爱心妈妈”等公益行动，常态化服务“三留守一特困”人员。海晏县推行“点单一接单一派单一评单”闭环服务模式，让群众成为文明实践的参与者和受益者。（海北州委宣传部供图）

乡风文明：新风浸润乡村牧区

海北州紧扣铸牢中华民族共同体意识主线，系统推进红色文化、传统文化与民族文化建设。

传统节日活化与民俗活动开展，彰显民族特色。海北州坚持以文化人、以文惠民，深耕地域文化沃土，构建起“州、县、乡、村”四级联动公共文化服务体系。通过常态化举办非遗展演、农牧民运动会、“四季村晚”、文化广场活动等，使社火、回族宴席曲等非物质文化遗产在民间焕发新的活力。文艺创作更是精品迭出，电影《牧民县长尕布龙》获青海省“五个一工程”奖，牧民作家索南才让凭《荒原上》荣获鲁迅文学奖。

红色文化传承与研学基地建设，筑牢

精神根基。海北州不断挖掘“两弹一星”精神的时代价值和重大意义，将中国第一个核武器研制基地保护作为“一号工程”，颁布《中国第一个核武器研制基地旧址保护管理条例》，编制《原子城红色文化特色小镇规划》等7个专项方案，厘清18个厂区功能定位，推进“一厂一主题”差异化保护；寻访200余位原221基地老职工，整理口述资料200余篇，征集实物1000余件，抢救性保存“两弹一星”珍贵记忆。

海晏县以中国原子城青少年红色研学营地为核心，积极构建全域红色教育网络。营地占地159亩，总投资1.5亿元，依托金银滩、原子城5A级景区创建，积极融入全州“一核四联七径多点”研学体

系，联动周边28处教学点，三年来累计接待研学团队113批次、学员12624人次。通过市场化运作，成功推出研学专列等产品，有效带动了本地餐饮、住宿等产业发展。海晏县党史研究室主任宋吉福表示，未来营地将持续推进国家级研学营地申报，深化“交通+文旅+研学”产业融合，努力将红色资源转化为铸魂育人的生动实践和推动海晏发展的强劲引擎。

值得一提的是，2024年以来，全州已成功举办红色研学培训班940期，累计培训18万余人次，“中国原子城”红色研学品牌日益响亮，红色基因在新时代绽放出更加璀璨的光芒。

文化建设：红色基因与民族文化共融

海北州不断挖掘“两弹一星”精神的时代价值和重大意义，将中国第一个核武器研制基地保护作为“一号工程”，颁布《中国第一个核武器研制基地旧址保护管理条例》，编制《原子城红色文化特色小镇规划》等7个专项方案，厘清18个厂区功能定位，推进“一厂一主题”差异化保护；寻访200余位原221基地老职工，整理口述资料200余篇，征集实物1000余件，抢救性保存“两弹一星”珍贵记忆。

海晏县以中国原子城青少年红色研学营地为核心，积极构建全域红色教育网络。营地占地159亩，总投资1.5亿元，依托金银滩、原子城5A级景区创建，积极融入全州“一核四联七径多点”研学体

